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Mr Vu ka šin Ba dža
Fa kul tet spor ta i fi  zič kog vas pi ta nja No vi Sad

UTI CAJ EKS PE RI MEN TAL NOG PRO GRA MA PLE SA NA NI VO
MU ZI KAL NO STI KOD STU DE NA TA PR VE GO DI NE FA KUL TE TA SPOR TA

I FI ZIČ KOG VAS PI TA NJA

1. UVOD
Me re nja ra zno vr snih ljud skih spo sob no sti po ja vi la su se ve o ma ra no i to on da 

ka da su lju di shva ti li da od re đe ne ljud ske ak tiv no sti va ri ra ju. Me re nja raz li či tih spo sob-
no sti slu že da se do bi je po la zna tač ka za upo re đi va nje u okvi ru od re đe ne gru pe. Is tra ži-
va nja ve za na za mu zi kal nost po če la su kra jem 19-tog i po čet kom 20-tog ve ka. Ta da je 
bi la kon stru i sa na ve ći na in stru me na ta za pro ce nu mu zič kih spo sob no sti ko ji se ko ri ste 
i da nas. 

U do stup nim li te rar nim po da ci ma su sre će mo se sa evi dent nim te ško ća ma mno gih 
is tra ži va ča u nji ho vom po ku ša ju da što ja sni je de fi  ni šu mu zič ku spo sob nost, mu zi kal-
nost, mu zič ki ta le nat, smi sao za mu zi ku i sl. Karl Si šor u svom ra du na is tra ži va nji ma 
mu zič kih spo sob no sti is ti če da pri upo zna va nju mu zič kog ta len ta mo ra da se kre ne od 
me re nja ba zič nih spo sob no sti. Kon kret no on mi sli na raz li ko va nje: vi si ne to na, ja či ne 
to na, du ži ne to na, bo je to na, rit mič ko pam će nje i test pam će nja me lo di je. Ving u svo joj 
dok tor skoj di ser ta ci ji, a pre ma Ra doš, MK. 1983. do ka zu je po sto ja nje op šteg fak to ra 
mu zič ke spo sob no sti i is ti če da po sto je spe ci fi č ni fak to ri ko ji bi mo gli da uti ču na pri kri-
va nje op šteg fak to ra ili da ome ta ju nje go vo me re nje. 

Ono što se, ta ko đe, mo že sma tra ti ten den ci jom po tvr đe no re zul ta ti ma is tra ži va nja 
je ste da se mu zi ka, a po go to vo ples kao jed na od nje go vih spolj njih i po kre tom iz ra že nih 
ma ni fe sta ci ja ve o ma ret ko pri me nju je na ča su. Ko tu ro vić B., i Ma rin ko vić A.(1982) is ti-
ču  da se mu zi ka i ose ća nja mo gu iz ra zi ti po kre tom u naj ra zno vr sni jim kom bi na ci ja ma, 
pro sto ru i u na či nu iz vo đe nja pu tem ko ra ka. Ma na ste ri o ti V. (1971). go vo ri o to me da 
sam po kret kroz bo ga te rit mo ve ob li ke i sti lo ve u nje go vom slu ča ju u na rod nom ple su, 
da je ve li ki broj mo guć no sti pri raz vi ja nju ose ća ja za ri tam, za usa vr ša va nje mo to ri ke i 
za po sto ja nje sklad no sti u kre ta nju. 

Re la ci ja mu zi kal no sti i mo to rič kih spo sob no sti za tim po ve za no sti mu zič kih kom-
po nen ti i kog ni tivn nih spo sob no sti su iz u ča va li mno gi struč nja ci iz obla sti fi  zič kog vas-
pi ta nja: Ko stić R., Po po vić R., Po po vić D., Ko cić J., Eći mo vić-Žga njer S., Tu min D., itd. 

Osnov ni cilj ovog ra da je da se utvr de pro me ne mu zi kal no sti na sta le to kom pro-
gra ma ple sa, kao i da se upo re de po da ci do bi je ni na osno vu re zul ta ta ini ci jal nog i fi  nal-
nog me re nja te sta mu zi kal no sti, a pod uti ca jem istog pro gra ma i to na: vi si nu to na, ja či nu 
to na, rit mič ko pam će nje, du ži nu to na, bo ju to na i me lo dij sko pam će nje.

2. ME TOD
Uzo rak is pi ta ni ka či ni lo je 104 stu den ta mu ške po pu la ci je pr ve go di ne stu di ja 

Fa kul te ta spor ta i fi  zič kog vas pi ta nja u No vom Sa du. Stu den ti su sta ro sti 19-21 go di ne.
Za pro ce nu mu zič kih i rit mič kih spo sob no sti pri me njen je Si šor test. Te sti ra nje 
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mu zi kal no sti, pre ma Si šo ru, spro vo di se me to dom grup nih te sto va, a du ži na te sti ra nja 
iz no si 30 min. Svi za da ci su sni mlje ni na mag ne to fon skoj tra ci, a re ša va ju se na una pred 
pri pre mlje nim obra sci ma. Ovaj test is pi tu je sle de će kom po nen te mu zi kal no sti:

TEST RAZ LI KO VA NJA VI SI NE TO NA (RAZ VIT)
Ovim te stom se utvr đu je spo sob nost raz li ko va nja to no va raz li či te vi si ne. On ob-

u hva ta 50 po je di nač nih za da ta ka, a sva ki za da tak dva suk ce siv na to na raz li či te vi si ne. 
Is pi ta nik tre ba kod sva kog za dat ka da utvr di da li je dru gi ton vi ši ili ni ži od pr vog.

TEST RAZ LI KO VA NJA JA ČI NE TO NA (RAZ JAT)
Ovaj test is pi tu je spo sob nost raz li ko va nja ra znih ja či na to na. Is pi ta nik tre ba kod 

sva kog od 50 po je di nač nih za da ta ka da utvr di da li je dru gi ton ja či ili sla bi ji od pr vog to na.
TEST RIT MIČ KOG PAM ĆE NJA (RIT PAM)
Ovaj test is pi tu je spo sob no sti pre po zna va nja raz li či tih rit mo va. On sa dr ži 30 po-

je di nač nih za da ta ka, od ko jih se sva ki za da tak sa sto ji iz dve suk ce siv ne rit mič ke struk-
tu re. Is pi ta nik tre ba da od re di da li su obe rit mič ke struk tu re, kod po je di nih za da ta ka,  
jed na ke ili se raz li ku ju.

TEST RAZ LI KO VA NJA DU ŽI NE TO NA (RAZ DUT)
Ovaj test is pi tu je spo sob nost raz li ko va nja raz li či tih du ži na to no va. On se sa sto ji 

od 50 po je di nač nih za da ta ka, od ko jih sva ki sa dr ži dva suk ce siv na to na raz li či tog tra ja-
nja. Is pi ta nik tre ba kod sva kog po je di nač nog za dat ka da utvr di da li je ton du ži ili kra ći 
od pr vog.

TEST RAZ LI KO VA NJA BO JE TO NA (RAZ BOT)
Ovaj test is pi tu je spo sob no sti raz li ko va nja raz li či tih bo ja to na (zvu ka). Test sa-

dr ži 50 po je di nač nih za da ta ka, od ko jih se sva ki sa sto ji od dva suk ce siv na to na ko ji se 
me đu sob no raz li ku ju sa mo pre ko ja či ne gor njeg to na. Is pi ta nik tre ba kod sva kog po je-
di nač nog za dat ka da utvr di da li oba to na da ju iste ili me đu sob no raz li či te bo je to na.

TEST PAM ĆE NJA ME LO DI JE (MEM PAM)
Ovaj test is pi tu je spo sob nost pre po zna va nja raz li či tih me lo di ja. On sa dr ži 30 

po je di nač nih za da ta ka. Pr vih de set za da ta ka se sa sto ji od dva mo ti va od po 3 to na; sle-
de ćih de set od dva mo ti va po 4 to na i po sled njih de set od dva mo ti va od po 5 to no va. 
Kod sva kog po je di nač nog za dat ka, je dan ton u dru gom mo ti vu uvek od stu pa za od re-
đe ni in ter val, u od no su na sled to no va u pr vom mo ti vu. Is pi ta nik tre ba kod sva kog po-
je di nač nog za dat ka da utvr di da li je bio pr vi, dru gi, tre ći...ton dru gog mo ti va, pro me-
njen u od no su na pr vi mo tiv.

Pra vi lan od go vor, na po je di nač ne za dat ke u sva kom te stu, vred nu je se 1 bo dom. 
Re zul tat sa či nja va ce lo ku pan zbir bo do va osvo je nih na po je di nač nim za da ci ma, kod 
sva kog te sta po seb no. 

3. RE ZUL TA TI
Svr ha ovog is tra ži va nja je bi la da se utvr de pro me ne mu zi kal no sti na sta le to kom 

pro gra ma ple sa, kao i da se upo re de po da ci do bi je ni na osno vu re zul ta ta ini ci jal nog i fi -
nal nog me re nja te sta mu zi kal no sti Si šor te stom. Isto ta ko po treb no je da se utvr de pro me-
ne na sta le i u po je di nač nim ele men ti ma Si šor te sta, a pod uti ca jem istog pro gra ma i to na: 
vi si nu to na, ja či nu to na, rit mič ko pam će nje, du ži nu to na bo ju to na i me lo dij sko pam će nje.
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S tim u ve zi utvr đe ne su raz li ke u mu zič ko-rit mič kim di men zi ja ma iz me đu ini-
ci jal nog i fi  nal nog me re nja. Oče ki va ni re zul ta ti su i po tvr đe ni i to u vi so kom pro cen tu. 
Kao što se vi di u ta be li 1, sig ni fi  kant nost iz no si .000 što uka zu je na ve li ku sta ti stič ku 
zna čaj nost pro gra ma na ni vo mu zi kal no sti kod stu de na ta.

Ta be la 1 

ME RE NJE t P
Ini ci jal no i fi  nal no 

me re nje -4.764 .000

Ve ći na auto ra se sla že da ne po sto ji je din stve na de fi  ni ci ja mu zi kal no sti i da je 
to kom plek sna spo sob nost po je di na ca da in te gri še raz li či te aspek te osnov nih mu zič kih 
spo sob no sti. Isti auto ri pret po sta vlja ju da sva ki zdrav po je di nac po se du je mu zi kal nost, 
bar u mi ni mal noj me ri. 

Fi zič ke ak tiv no sti na ča su od vi ja le su se is klju či vo uz mu zič ku prat nju. U sa rad nji 
sa me lo di jom, rit mom i pe smom, te že rit mič ke struk tu re, kao i od re đe ne kret ne struk tu-
re lak še se iz vo de....“raz dra ga na i rad na at mos fe ra učvr šću je dru gar stvo, pri ja telj stvo i 
sa rad nju me đu po lo vi ma, te ak tiv no sti ova kvog ti pa pred sta vlja ju iz van red no sred stvo u 
na sta vi fi  zič kog vas pi ta nja“ (Ko cić, J. 2003).

Na ba zi do bi je nih re zul ta ta is tra ži va nja mu zič kih spo sob no sti, za pro ce nu uni-
va ri jant ne zna čaj no sti raz li ka iz me đu ini ci jal nog i fi  nal nog me re nja po je di nač nih spo-
sob no sti Si šor te sta stu de na ta Fa kul te ta spor ta i fi  zič kog vas pi ta nja, a po pa ra me tri ma 
(t-te sta) se u ve ći ni slu ča ja po tvr đu je kon sta ta ci ja o po bolj ša nju mu zi kal no sti, ma da se 
uka zu je na ne ke mi ni mal ne, ali ve o ma bit ne raz li ke, iz me đu rit mič kog pam će nja (p = 
.886; t = .144) i du ži ne to na (p = .928; t =.091). 

Ana li zi ra njem sa mog te sta pri me ću je se raz li ka u sa mom iz vo đe nju to no va kod 
raz li ko va nja vi si ne, ja či ne, du ži ne, bo je to na, me lo dij skog pam će nja i rit mič kog pam-
će nja. Kod vi si ne, ja či ne, du ži ne i bo je to na pu šta ju se dva to na, a upo re đu je se dru gi 
na spram pr vog. Slič na teh ni ka je i kod me lo dij skog pam će nja. Raz li ka kod te sta za rit-
mič ko pam će nje je u to me što se pu šta ju dva rit ma i be le ži se da li su dve struk tu re iste 
ili raz li či te. Po zna to je da je sam ri tam, tj. rit mič ka struk tu ra, ve za na ili mo žda je bo lje 
re ći uslo vlje na sa mom du ži nom to na, pa on da i ne ču de slič ni re zul ta ti kod pa ra me tra 
raz li ka du ži ne to na (RAZ DUT). Pro me na u rit mu na sta je pro me nom od re đe nog to na, tj. 
nje go vim tra ja njem. Du ži na to na je ukom po no va na u sve seg men te te sta jer sa mom du-
žom iz ved bom to na mo že se ste ći ne ga ti van uti sak o nje go voj bo ji, ja či ni, vi si ni, pa čak 
i me lo dij skom pam će nju, a sa mim tim kod „ne mu zi kal nih“ oso ba stvo ri ti efe kat ja či ne, 
vi si ne itd.
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Ta be la 3

VARIJABLE (SIŠOR TEST)

0
10
20
30
40
50

1 2 3 4 5 6

1.RAZVIT 2.RAZJAT 3.RITPAM 
4.RAZDUT 5.RAZBOT 6.MEMPAM

Srednje vrednosti 

Iniicijalno merenje
Finalno merenje 

Uvo dom u ta be li 3 i 4 mo gu se vi de ti re zul ta ti ko ji su ve za ni za sam Si šor test i to: 
raz li ko va nje vi si na to na (RAZ VIT), raz li ko va nje ja či ne to na (RAZ JAT), rit mič ko pam-
će nje (RIT PAM), raz li ko va nje du ži ne to na (RAZ DUT), raz li ko va nje bo je to na (RAZ-
BOT) i me lo dij sko pam će nje (MEM PAM).

Ta be la 4
VA RI JA BLA t P

RAZ VIT -3.443 .001
RAZ JAT -3.097 .003
RIT PAM .144 .886
RAZ DUT .091 .928
RAZ BOT -7.361 .000

MEM PAM -3.658 .000

4. ZA KLJU I ČAK
Stu den ti ko ji su bi li pod vrg nu ti eks pe ri men tal nom pro gra mu, su stu den ti pr ve 

go di ne stu di ja, ko ji su već se lek ci o ni sa ni uz ra sta iz me đu 19 i 21 go di ne, mu škog po la. 
Mo žda i naj bit ni ja kom po nen ta je ta da su bi li sla bo ili ni ka ko upu će ni u po kret kroz 
ča so ve ple sa i kom bi na ci ju sa mu zič kom struk tu rom, što je i do ve lo do ova ko vi so ke 
sig ni fi  kant no sti. 

Ov de tre ba još jed nom na po me nu ti da ri tam ni je pr ven stve no audi tiv ni, već ki-
ne ste tič ki fak tor ili fak tor cen tral ne pri ro de, ta ko da on ne de ter mi ni še zna čaj ni je ne ko 
slo že ni je audi tiv no po na ša nje. Uče šće rit ma tre ba shva ti ti kao pri rod ni za kon op šteg kre-
ta nja. Ri tam ta ko đe olak ša va i po kre te i kre ta nje iz če ga se za klju ču je da je do bar ose ćaj 
za ri tam je dan od pred u slo va za pra vil no kre ta nje u bi o me ha nič kom i mo tor nom smi slu. 
Ri tam uslo vlja va am pli tu du mi šić ne na pe to sti, in te zi tet de lo va nja mi ši ća, tra ja nje na pe-
to sti i kon ti nu i tet na pre za nja.

Zbog sve ga na ve de nog sti če se uti sak da je na ri tam bi lo ve o ma te ško uti ca ti. Bi lo 
bi za ni mlji vo iz me ri ti stu den te dru gih fa kul te ta ko ji ni su pro šli pro gram ple sa, i upo rediti 
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do bi je ne re zul ta te sa stu den ti ma Fa kul te ta za sport i fi  zič ko vi spi ta nje, tj. re zul ta ti ma 
do bi je nim ovim eks pe ri men tim. Pret po sta vlja se da bi raz li ka bi la još ve ća baš iz raz-
lo ga što su stu den ti sa Fa kul te ta za sport i fi  zič ko vas pi ta nje se lek ci o ni sa ni pri jem nim 
is pi tom ko ji u se bi sa dr ži mno go vi še mo to rič kih spo sob no sti ko ji ne sum nji vo vi še uti ču 
na ri tam.

Re zul ta ti ko ju su do bi je ni ovim is tra ži va njem su ge ri šu na je dan pro blem a to je 
ka ko uro đe ne spo sob no sti da lje, kroz raz voj, pod sti ca ti i do ve sti do tog ni voa da se mu-
zi kal nost kao ta kva raz vi je kod sva kog po je din ca pod jed na ko. Po sto ji mno go fak to ra za 
raz voj mu zi kal no sti, a si gur no je dan od njih je i na stav nik fi  zič kog vas pi ta nja. Nji hov 
stav pre ma mu zi ci i kret nim ce li na ma je pre su dan u stva ra nju in tre sa kod uče ni ka za nji-
ho vo je din stvo i raz voj mu zi kal no sti.

Do bi je ni re zul ta ti omo gu ću ju ana li zu spe ci fi č no sti mu zič kih spo sob no sti i mo gu 
upu ti ti na da lji raz voj mu zi kal no sti kroz na sta vu fi  zič kog va si ta nja.

U smi slu da ljeg una pre đe nja ra da i po sti za nja bo ljih re zul ta ta na ni vo mu zi kal-
no sti pred la že se pri me nu mu zi ke na uvod nom de lu ča sa ka da se ra de stro je ve rad nje. 
Po go to vo bi to bi lo od ve li kog zna ča ja u uvod nom de lu ča sa. Na stav ni pro ces tre bao bi 
bi ti vi so ko struč no vo đen, ka ko bi ra ti takt mu zi ke u skla du sa ve žba ma ob li ko va nja i uči ti 
de cu na gla sno tak ti ra nje.
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THE IN FLU EN CE OF DAN CE EX PE RI MEN TAL PRO GRAM ON THE MU SI CA LITY 
LE VEL OF 1st_YEAR STU DENTS OF FA CULTY OF SPORT AND PHYSI CAL

EDU CA TION

This pa per de als with pos si bi li ti es of con tri bu tion to ex perts and sci en tists in 
physi cal edu ca tion in the fi  eld of studying mu sic and mu si cal cul tu re. The aim of this 
re se arch was to de ter mi ne chan ges of mu si ca lity de ve lo ped du ring ex pe ri men tal pro-
gram of dan ce. The ten dency was al so to com pa re da ta ob ta i ned upon ini tial and fi  nal 
me a su re ments on of mu si ca lity test, on a sam ple of 104 ma le stu dents on the fi rsth year 
in Fa culty of Sport and Physi cal Edu ca tion, Uni ver sity of No vi Sad. For as se sment of 
mu si cal and rhytmi cal abi li ti es Se as ho re test was ap plied. Ac cor ding to ob ta i ned re sults 
dif fe ren ces in mu si cal-rhytmi cal di men si ons bet we en ini tial and fi  nal me a su re ments we-
re p at the sig ni fi  can ce le vel of p=.01 re spec ti vely. 

Keywords: Se as ho re test, stu dents, mu si ca lity

"Pobjeda", 2. oktobar 2009.
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